	Laboratorní měření z fyziky

	Jméno: Jan Kozák
	Třída: 7.C

	Školní rok: 2008 / 2009
	Škola: Gymnázium Dr. E. Holuba; Holice

	Měřeno: 8. 10. 2008
	Odevzdáno: 22. 10. 2008

	Téma: Řazení kondenzátorů

Úkol: Ze čtyř kondenzátorů vytvořte šest druhů jejich zapojení. Vypočítejte celkovou kapacitu a ověřte na ISES.

Pomůcky: Systém ISES, sada kondenzátorů a spojovací vodiče.

Postup: Nejprve se vymyslí šest kombinací zapojení vybraných čtyř kondenzátorů. Potom se (odhadne) spočítá výsledná kapacita takto zapojených kondenzátorů, a pokud je výsledná velikost kondenzace menší než 10 μF, pak se pravá kapacita změří pomocí ISES a poté se spočítá procentuální rozdíl mezi vypočítanou a změřenou hodnotou.

Vypracování:

Použité kondenzátory, jejich udávané a skutečné hodnoty:

Pořadí

Udávaná hodnota

Naměřená hodnota

1

2 μF

2,58 μF

2

2 μF

3,05 μF

3

10 μF

6,41 μF

4

10 μF

6,80 μF

Zapojení kondenzátorů do soustav: 

1. zapojení
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2. zapojení
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3. zapojení
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4. zapojení
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5. zapojení
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6. zapojení
[image: image6.png]AHtH







1. zapojení

C-1 = 2,58-1 + 3,05-1 + 6,41-1 + 6,8-1 μF

C = 0,982 μF

Naměřená kapacita = 1,18 μF

2. zapojení

C = 2,58 + 3,05 + 6,41 + 6,8 μF

C = 18,84 μF

Kapacita se měřit nebude, protože je moc velká.

3. zapojení

C-1 = 2,58-1 + 3,05-1 + (6,41 + 6,8)-1 μF

C = 1,264 μF

Naměřená kapacita = 1,3 μF

4. zapojení

C-1 = 2,58-1 + (3,05 + 6,41 + 6,8)-1 μF

C = 2,227 μF

Naměřená kapacita = 2,4 μF

5. zapojení

C-1 = (2,58 + 3,05)-1 + (6,41 + 6,8)-1 μF

C = 3,947 μF

Naměřená kapacita = 4,69 μF

6. zapojení

C-1 = (2,58 + 3,05)-1 + 6,41-1 + 6,8-1 μF

C = 2,080 μF

Naměřená kapacita = 2,8 μF

Rozdíly mezi naměřenými a vypočítanými hodnotami:

	Soustava
	Vypočítaná hodnota
	Změřená hodnota
	Procentuální odchylka

	1
	0,982
	1,18
	20,1

	2
	18,84
	nedefinováno
	nedefinováno

	3
	1,264
	1,30
	2,8

	4
	2,227
	2,40
	7,8

	5
	3,947
	4,69
	18,8

	6
	2,080
	2,80
	34,6


Průměrná odchylka je: 16,82 % (Jako základ byly brány vypočítané hodnoty.)

Výpočet celkové kapacity obvodu s hodnotami uvedenými na jednotlivých kondenzátorech:

1. zapojení

C-1 = 2-1 + 2-1 + 10-1 + 10-1 μF

C = 0,833 μF

Naměřená hodnota: 1,18 μF

Rozdíl: 41,6 %

2. zapojení

C = 2 + 2 + 10 + 10 μF

C = 24 μF

Naměřená hodnota: není

3. zapojení

C-1 = 2-1 + 2-1 + (10 + 10)-1 μF

C = 0,952 μF

Naměřená hodnota: 1,3 μF

Rozdíl: 36,6 %

4. zapojení

C-1 = 2-1 + (2 + 10 + 10)-1 μF

C = 1,8 μF

Naměřená hodnota: 2,4 μF

Rozdíl: 33,3 %

5. zapojení

C-1 = (2 + 2)-1 + (10 + 10)-1 μF

C = 3,333 μF

Naměřená hodnota: 4,69 μF

Rozdíl: 40,7 %

6. zapojení

C-1 = (2 + 2)-1 + 10-1 + 10-1 μF

C = 2,2 μF

Naměřená hodnota: 2,8 μF

Rozdíl: 27,3 %

Průměrný rozdíl je: 35,9 %

Závěr:

Počítali jsme a měřili jsme kapacity šesti soustav kondenzátorů, které byly vždy tvořeny čtyřmi těmito součástkami. Na základě naměřených a vypočítaných hodnot jsme spočítali jejich průměrnou odchylku, která činila 16,82 %, což je poměrně hodně velké číslo.

Tato odchylka ale není asi tak zásadní, protože například na kondenzátoru, na kterém byla uvedena hodnota 2 μF naměřená hodnota byla 3,05 μF, což je rozdíl více než 50 % (přesně 5,25 %; bereme-li uvedenou hodnotu jako základ). Potom ani náš téměř 17% rozdíl není tak hrozný.

Nejmenší rozdíl jsme zjistili mezi vypočítanou a změřenou hodnotu ve 3. soustavě, kdy ke dvěma paralelně zapojeným kondenzátorům s hodnotami 2,58 a 3,05 μF byly sériově připojeny dva kondenzátory s hodnotami 6,8 a 6,42 μF, v tomto případě rozdíl činil jen 2,7 %.

Abych vypadal učeně, počítal jsem i celkové kapacity soustav kondenzátorů s tím, že jsem nebral v potaz hodnoty, které jsme u jednotlivých kondenzátorů naměřili na ISES, ale počítal jsem s hodnotami, které byly na kondenzátorech uvedeny, tedy 2, 2, 10 a 10 μF. Pak jsem tyto hodnoty porovnal s naměřenými hodnotami, čímž jsem získal přesnou hodnotu rozdílu mezi uvedenými a spočítanými hodnotami a hodnotami, které změřil ISES. Tento krok sice nebyl v popisu práce, ale vypadá to taky logicky. V tomto případě ale průměrná odchylka je 35,9 %.

Nyní bych se měl zamyslet nad tím, proč jsou v tom takové rozdíly. Problém může být v tom, že hodnoty jednotlivých kondenzátorů jsou zaokrouhleny. Možná také došlo k chybě v měření. Ale pokud bych to měl na někoho svést, je to jasné. Jak řekl jeden slavný inteligent: „Za všechno můžou Američané. No co se divíte? Na někoho se to svést musí. A Amerika je daleko.“ Vlastně to neřekl žádný slavný inteligent, ale řekl jsem to já. Nezbývá než si přát, abych se slavným stal. A dostal rozum.
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